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NAGYVÁRAD, november 8.

Pázmány-egyeteni.
Volt ilyen is valamikor; s ha valaki 

kutatná, megtalálhatná elváltozva, — a 
budapesti egyetemen.

Azt hisszük, immár Pázmány Péter 
sem lehel büszke az ő egyetemére. Pik­
ier . . Pauer . . parforce-buktatók . . . 
tankönyvüzérek . . ilyen nevek és sza­
vak jutnak eszébe az embernek a buda­
pesti egyetem említésére s ezekkel együtt 
kiejteni Pázmány nevét: vastag kegyelet- 
lenség.

A budapesti egyetem nem Pázmány- 
egyetem többé s valószínűleg soha sem 
lehet azzá.

És ime, odafönt Kassán Rákóczi ne­
vének fényes sugarai alatt egyetem ké­
szül. Egyeteme a tudományoknak és a 
hazafiságnak, a hol a magyar ifjú Rá­
kóczi szellemében tanulja a tudomá­
nyokat.

Büszke lehet Kassa város erre a gon­
dolatára s az a nemes lelkesedés, a 
melylyel Kassa város az egyetem mellett 
buzgólkodik, megérdemli a legszebb si­
kert.

Nagyvárad pedig hallgat.
Pázmány Péter itt született Nagyvá­

radon. Innen áradt szét a magyar iro­
dalom örök értékű alkotásaiból. Magyarul 
írni, magyarul beszélni ma is tanulhatunk

Pázmánytól. Nagy tudománya, hazájáért, 
hitéért, a tudományért égő lelkesedése 
példaképp állíthatják őt az ifjúság elé 
mindenkor. Maga élete folyása, küzdel­
mei, míg alacsony sorból fölemelkedett 
a legmagasabb polcra, mind megannyi 
lelkesítő momentum a jövő nemzedékek 
számára. Miért ne állítanánk neki Nagy­
váradon méltó emléket 
egyetem alakjában?

Két kar meglenne 
Hittudományi és jogi 
ezekhez — nem orvosi, 
csészeti kart, van orvos 
elég — csatoljunk ezekhez előbb 
aztán több műegyetemi kart.

egy Pázmány-

az egyetemhez. 
Csatoljunk 

sem pedig böl- 
is, tanárjelölt is

—egy, 
, ,. - Legyen a

nagyváradi Pázmány-egyetem ékesen szóló 
tanúság a mellett, hogy a tudományok 
közt nincs rangbeli különbség Vagy tu­
domány valami, vagy nem. Ha pedig a 
technikai tudományok büszkén és méltán 
viselik a tudomány nevét, akkor egy 
helyen lehelnek a többi tudományok 
egyetemével. Viszont hadd ismerje meg 
közvetlen érintkezésből az a technikus, 
hogy az elvont tudományok alapja és 
. _ . r . ...-------- ~ hogy
ideális célok nélkül a technika sem tölti

kar.

forrása is az élei, a gyakorlat s 
i ’
be hivatását.

Pázmány szelleme, Pázmány neve 
méltó jelkép ehhez az intézményhez.

A maga korában Pázmány századja 
színvonalán elől, vezető szerepben haladt. 
Mai nyelven azt mondták volna rá, hogy 
modern ember. Ez a modern ember azon-

ban tudott mélyen vallásos és lestestül- 
lelkestül hazafias lenni.

Ilyen modern Pázmányok kellenek 
nekünk ma is. Tudósok, tanultak, min­
den képzettséggel felvértezettek — haza­
fiak, hitvallók. A technika vívmányait 
vigyék szét ebbe az országba megannyi 
Pázmány Péterek, akik mikor templomot 
vagy műemléket építenek, kőből és szív­
vel alkossák müveiket. A hittudományi 
és a jogi kar pedig neveljenek a modern 
kor fegyvereivel fölvértezett férfiakat, a 
kik mernek és tudnak a modern kor 
áramlatai közt is ideális célokat találni 
s azok felé törni.

Gyönyörű feladat, csodás kilátás arra 
a munkára, melyet az igy nevelt ifjúság 
fog végezni, méltóbb Pázmány szellemé­
hez a legszebb szobornál. És feltétlenül 
meg is valósulna, ha — Kassán volnánk, 
nem pedig Nagyváradon.

Es azért mégis — ha Kassa Rákóczi 
emlékezetére egyetemet állít abból az al­
kalomból, hogy Rákóczi sírját oda he­
lyezte a nemzeti kegyelet: vájjon Nagy­
várad nem állíthatna hasonló- méltó em­
léket a bíboros magyar Cicerónak, a ki­
nek bölcsőjét a magyarok Istenének aka­
ratából Nagyváradon ringatták ? %

Vizsgálat a lugosi mandátum ügyé­
ben. A képviselőház negyedik bíráló bizott­
sága Popovits György lugosi képviselő megtá­
madott mandátuma ügyében elrendelte a vizs­
gálatot. A bizottság Németh Imrét küldötte ki 
vizsgáló biztosnak.

TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

Bihannegye Rákóczi korában-
Irta: dr Karácsonyi János.

Nem az én szándékomból történik, hogy 
a Katholikus Kör Rákóczi ünnepségén szónok­

ét tartok. Mert hiszen beismerem, hogy ben­
őni nincs meg egy egy ünnepi diszszónokhoz 
*u séges költői lendület és ez nem is csoda, 
wt hiszen egész életemben csak a valót 
«■estem a történelemben és ahoz tartom ma- 

’ mat, hogy ábrándozás az élet megrontója. 
3 t« éheztem tehát képzeletemet és csak amit 
v l?r 1, adatok mutattak azt fogadtam el 

nak. Más részről, midőn mégis arra került 
Kör°4 szdlj°n valaki, aki a Katholikus
h0£,vrZe me’t tolmácsolja, nem mondhattam azt, 

todok Rákócziról semmit, még 
u ?. °e azt’ h°gy nem szeretek Rákócziról, 
róla ■eZen Cs'llagáról beszélni. Szólok tehát 
nacrvSZ1VeSen’ bár talán a nagy férfiúhoz mérve 
.J»00 ls egyszerűen.

Lehet, hogy nem leszek élvezetes, de 
igyekezni fogok arra, hogy beszédem tanulsá­
gos legyen.

Rákóczi iránt lekötelezett e hazának min­
den talpalatnyi földje. Ennélfogva méltán ünnep­
ük mindenütt Rákóczi emlékezetét, de ez nem 
akadályozhat meg bennünket abban, hogy ne 
kérdezzük, vájjon a mi szükebb otthonunk 
Biharvármegye tartozik-e különös hálával Rákó­
czinak ? Járt-e e megyének földjén, meghor- 
dozta-e itt is fegyvereit ?

Erre a kérdésre el mondhatjuk, hogy járt 
és ami szükebb otthonunk kettős hálával is 
lehet lekötelezve Rákóczi iránt.

Mindjárt a felkelés kezdetén e vármegye 
területén dőlt el a magyar nemzetet érdeklő 
egyik kérdés, hogy Magyarország déli része 
visszakerül-e a magyarok kezébe, vagy a rácok 
kezében marad-e? Mert éppen az is volt egyik 
fájdalma a magyar nemzetnek és egyik oka a 
Rákóczi-féle felkelésnek, hogy hazánk déli 
részét egészen föl Egerig elárasztották a bete­
lepített szerb katonák. 1690-ben a császári

vezérek felbiztatták Szerbiában a népet, hogy 
keljen fel és adja magát a római császár fegy­
verei alá. Fel is kelt a nép, de mivel a fel­
kelés készületlen volt, a vezérek pedig nem 
ismerték az országot a felkelésnek csúfos kudarc 
lett a vége. Akkor azok a szerbek, akiket csak 
rácoknaak hívunk régi lakhelyük után, ide 
menekültek. A vezérek kötelezetteknek érez­
ték magukat arra, hogy a menekült rácokat 
kárpótolják. Kárpótolták akként, hogy a régi 
magyar gyalog katonaságot és könnyű lovas­
ságot, pedig az a török háborúban annyi szol­
gálatot tett, és első sorban ontotta vérét, meg­
fosztották minden jogától, elvonták fizetésüket 
és lefokozták őket egyszerű jobbágysorba. 
Helyeikbe mindenütt a várak mentén ezeket 
az újonnan jött szerb katonákat helyezték. 
Ezeket szabadítottak fel minden adófizetés 
alól, ezek kezébe adtak fegyvert, hogy a határt 
védelmezzék.

Biharvármegyében is sok magyar veszetette 
el kenyerét ezzel a változással. Ennek következ- 
tében rettenetes elkeseredés vett erőt a népen

PFAFF KALMAN
ajánl megbízható minőségű kalap különlegességeket Ízléses uj formákban

gp Szigorúan szabott árak mellett. SgJ



l’ISEÁHTÚl 1906.' november 9
6

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöliáz ülése.
Budapest, november 8.

Elnök: Justh Gyula.
A kormány részéről jelen vannak: Wekerle 

Sándor, Kossuth Ferenc, Josipovics Géza, Da­
rányi Ignác

Elnök felolvassa a horvát tudós akadémia 
üdvözlő átiratát, amelyet a bujdosók hamvainak 
hazahozatala alkalmából intézett a Ház elnök­
ségéhez. A Ház éljenzéssel veszi tudomásul.

Következik

a hazai iparfejlesztésről
szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Pildner Ferenc: Személyes megtámadtatás 
címen szólal fel s kijelenti, hogy a Grődel-féle 
panamáktól távol áll. (Helyeslés.)

Nagy György: A nemzetiségi képviselők 
hazafiatlanságáról szói és a nemzetiségi kor­
mány kötelességének tartja, hogy az eddigi 
kedvezőtlen eredményű nemzetiségi politikával 
szakítson és kemény kézzel követelje a magyar 
állameszme föltétien tiszteletét. Aki nem akar 
itt magyar lenni azt sújtsák drákói törvények, 
nem kár értök. Indítványozza, hogy az aki 
a magyar állam ellen izgat és a büntető tör­
vénykönyvvel összeütközésbe jut, állami ked­
vezményüket, mint vállalat tulajdonosok elve­
szítsék. (Helyeslés.)

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter a 
javaslathoz hozzájárul. (Helyeslés.)

A Ház elfogadja.
Mezőffy Vilmos: Kéri a Házat, hogy 

mondja ki a törvény keretében azt, hogy ked­
vezményekben részesülő gyárak kötelesek le­
gyenek'munkások helyzetéről időnkint jelentést 
tenni a Ház elé.

Kossuth Ferenc a módosítást nem fogad­
hatja el.

A Ház elfogadja a szakaszt és mellőzi 
Mezőffy módosítását.

A tizenkettedik szakasznál.
Csizmadia Ferenc javasolja, hogy a közsé­

geknek az adókedvezmény megtagadására vo­
natkozó határozata ellen felebbezésnek helye 
ne legyen.

Kossuth- Ferenc az indítványt elfogadja.
A Ház a szakaszt az ajánlott módosítással 

fogadja ei.

A tizenharmadik szakasznál.
Nagy Sándor a közszállitások szabályozá­

sát kívánja. c, .
Szterenyi József államtitkár Nagy Sand> 

felszólalására válaszol. Azok óvadékait, akik a 
vállalatokat nem nyerték el, rögtön vissza ad­
ják. mihelyt a vállalatok kiadói a felett döu- f 
tenek. A munka Után járó óvadékokat, annak 
befejezése után, felülvizsgálat után azonnal 
visszaadják. (Helyeslés.) ,

A Ház a kormány által támogatott módo­
sításokkal fogadja a szakaszt.

A tizennegyedik szakasznál
Eber Antal: Az a vélekedése, hogy a mi­

niszternek nem szabad oly nagy határidőt 
adni. Módosítást nem nyújt be, de a kereske­
delmi miniszter befolyását most is kívánja 
biztosítani.

Kossuth Ferenc a módosítást elfogadja, de 
a hozzáfűzött megjegyzéseket nem fogadhatja 
el, a töt vénytelen eljárással szemben mindig 
ott van a rendes bíróság, mely védelmet 
nyújt. (Helyeslés.) ,

A Ház a szakaszt a módosítássá! elto- 
gadja, valamint a bán hatásköréről szóló uj 
16 szakaszt is. A 17. szakaszt a Ház változat­
lanul elfogadja. A 19 ik szakasznál Nagy Emil 
a horvát viszonyoknak megfelelő pótlást 
ajánl.

A Ház a szakaszt a módosítással el­
fogadta.

A többi szakaszt vita nélkül megszavazták.
Justh elnök bejelenti, hogy a javaslat ál­

talánosságban és részleteiben is megszavazta­
tott j tárgyalás végett átküldik a főrendiházhoz. 
A függetlenségi párt és a többi koalizált pár­
tok zajosan éíjenzik Kossuthot és Szterényit.

Szünet után

a tengeri szabad hajózás 
állami segítségéről szóló törvényjavaslatot tár­
gyalták. .

Gaál András előadó elfogadásra ajánlja. 
Zanella Rikárd szerint a javaslat csak a hajó- 
épités pártolja, ellenben a hajózás szükségleteit 
teljesen mellőzi. Kevesli a szubvenciót. Zanella 
két óráig beszélt. Ezután a vitát holnapra ha­
lasztották.

Kormányjavaslat a vámvonal felállí­
tásáról. A Neue Freie Presse ma esti számá 
ban írja, hogy a magyar kormány az osztrák

kormánynak az 1917. után való állapot rende­
zésére javaslatot tett. A magyar kormány ja­
vasolja 1917 utánra a közbeeső vámvonal 
felállítását Magyarország és Ausztria között. A 
vámok Ausztria ipari és Magyarország mező­
gazdasági termékeire volnánok kötendők. A 
javaslat szerint az előbbiek magasak, az utóbbiak 
alacsonyak. A lap megjegyzi, hogy a javaslat 
elfogadhatatlan.

Mellőzött tisztviselők. Az állami tiszt­
viselők körében nagy feltűnést keltett, hogy a 
belügyminisztériumban a legutóbbi élőlépteté­
seknél mellőzték mindazon tisztviselőket, akik a 
Fejérváry-kormány alatt előléptetésben része­
sültek.

A. villamosok küldöttsége Kosauth- 
nál. A villamosok küldöttsége Batthyányi és 
Bakonyi képviselők vezetésével tisztelgett d. e. 
Kossuthnál a képviselőházban. Batthyány a 
miniszter közbenjárását kérte a kizárt hétszáz 
alkalmazottnak visszafogadása iránt. Kossuthnak 
válasza az volt, hogy ámbár a fönálló törvé­
nyes intézkedések nagyon korlátolt eszközöket 
bocsátanak rendelkezésére és nem tudja, leszíe 
eredménye a közbenjárásának, szívesen meg­
teszi. A küldöttség a minisztert éljenezve tá­
vozott.

Városi közgyűlés.
— Első nap. —

A tegnapi városi közgyűlés eléggé élénk 
és érdekes volt, nem csak a választások miatt, 
mint inkább a sztrájk törvényre vonatkozó elő­
terjesztés kapcsán kifejlett vita révén.

Erősen ellenezték a vérmesebb városatyák 
a sztrájk törvény iránt javasolt felterjesztés 
küldését, hangoztatva jogot, igazságot, szabad­
ságot s tekintetbe véve a karzat szociálista 
hallgatóságát.

Miért nem hangoztatják ezek a jó urak a 
jogot, igazságot, szabadságot akkor is, mikor a 

______----- .---

s keserűséggel nézték el, hogy Váradon is 
ezrével telepítették le a rácokat.

Maga Oiaszi is szerb katonaság lakhelye 
Ion. A Nagyhidtól a Sztaroveszky-utcán a 
Páris-patakig, onnan egészen a Szigligeti-utcáig 
húzódott egy kerítés, amelyet palánknak hív­
tak. mert két sor cölöp közé hányt földsánc­
ból állott. Itt helyezték elaportyázó katonaságot, 
mely földet kapott s amely a föld fejében kö­
teles volt katonáskodni.

Ezekkel gyűlt meg először Rákóczi baja. 
Alighogy áttört a Tiszán és eljött Kisvárda és 
Debrecen környékére, a váradi vár paranc noka 
a rácokat küldte ki ellene. Beckers nevű őrnagy 
volt a várban csekély számú német őrség őr­
nagya, az itt lakó rác katonák vezére pedig 
Kis Balázs őrnagy volt. Ezek indultak Debre 
cen felé. Pocsajnál találkoztak először a
gyarokkal és azokat, sajnos, nagyon meg­
verték. Pocsajból aztán végig mentek az Ermen- 
tén, Diószeget felégették, megsarcolták és ugy- 
látszott, hogy Rákóczi felkelését megfogják 
semmisíteni.

ma-

Éppen azért Rákóczi kénytelen volt aug. 
2-án megfordulni, lejött Biharmegyébe s itt 
Diószegen és Székelyhidon táborzott. Ekkor 
történt a másod k összecsapás, 
kereket hozatott, lelültette hajdúit i 
dúlt Váradnak. Augusztus 5 én itt 
várost meglepték, a palánk mögött 
cokat kard élére hányták s magát a 
is felgyújtották.

Éttől fogva a szerbek 
voltak Rákóczinak és a kurucoknak.

Mindjárt augusztus végén 
rácok összeszedelődzködtek < 
mert a várba Fels Colonna i 
rancsnokot kellett behozni, 
rencsésen. Sőt ezzel meg nem elégedve, a 
magyarokra támadtak, aztán visszavonulóban 
Boros Jenő felé igyekeztek. A mint azonban a 
Fekete-Körösön átmentek, megtámadták őket a 
magyarok s bár a magyarok is sokat vesztet­
tek. de azért Bélfenyérnél nagy diadalt arattak 
és gazdag zsákmányt ragadtak el.

Ezzel megkezdődött a váradi vár körül-

Bercsényi sze- 
s úgy 
voltak, a 
volt

i palánkot

in­

i'a-

állandó

i a 
annál 
nevű 

Be is

ellenségei

marosmenti 
is inkább, 
uj várpa- 

hozták sze-

zárása, mert a kürucoknak nem lévén elég 
ostromszerük, a várat kiéheztetéssel akarták 
bevenni. Rákóczi serege először Püspökinél 
áhította tel sánctáborát, ezt a sáncot azonban 
nem sokáig tartották fenn. 1703. decemberben 
Biharnál ütött tábort. A váradi yárparancsno 
1703. végén újra hívta a marosmenti racoka ■ 
Ezeknek az volt a feladatuk, hogy a váradi 
várat ellássák élelemmel és esetleg fel is ment­
sék. Január elején be is jöttek, letették 
élelmi szereket, aztán január 6. és 7. közt . 
jelen kirohanást intéztek az ostromlók elten- 
Jármay Ferenc és Torday Ferenc voltak a le­
hatnál álló magyarok vezérei: m.fdkept.t,° Jerő 
vitéz, de nem állott rendelkezésükre elég erő- 
A rácoknak ellenben volt bőven hadi sze’ 
alighogy megtámadták a magyarokat a lo - 
ság csúfosan megfutott. A gyalogság ts 1atta, 
hogy nem tarthatja magát, de mit te t £ 
volna? Két mérföldnyire csupa síkságon k 
volna futniok. Visszafutottak tehát a 1 
megerősített templomhoz és anna • 
vették be magukat. Itt történt az a ——.

-.XA i-.J».’

Emeli « H 1 tívHfllyt, megve.ln-
‘•>11 a vJUdíkot éjjelt Iz-vH’t

Tüdöbntegsések, hurutek, szamár­
köhögés, skrofulozis, influenza 
ellen számtalan tanár ér orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen ulánxatoknt is kínálnak, kérjen tr.indetÜHB 
crc'Orfi CKiniagolátt.

k'\ SioAtnann-lja tl<*che Ä <'•. ISasct (híjc).
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sztrájkokból kifolyólag dolgozik az erőszak, 
sokszor a bicska, dorong; zúzzák az ablakokat 
s lábbal tiporják a legszentebb egyéni szabad­
ságot, hogy aki akar, dolgozzék.

Elismerjük a sztrájk jogosultságát, nem 
akarjuk mi sem ettől a hathatós fegyvertől 
megfosztani a munkásságot, hiszen úgyis kevés 
védelmi eszköze van, de azt nem ismerhetjük 
el, hogy bárki megakadályozza, miszerint az 
dolgozzék, aki nem akar sztrájkolni s erre 
erőszakkal, bántalmazással kényszerítsék.

Az ember saját egyéni joga, hogy munká­
ját, erejét annyiért adja, amennyiért akarja, de 
éppen ezen legszentebb egyéni jogból folyik, 
hogy más senkit el nem tilthat a munkától. A 
jog, igazság ezt is követeli.

Ennek az igazságát fejtette ki szépen, 
meggyőzően dr Molnár Imre, a törvényhatóság 
ezen tekintélyes és ideálisán igazságos tagja.

A törvényhatóság többsége amellett foglalt 
állást, hogy feliratot intéz a képviselőházhoz 
megfelelő, igazságos sztráktörvény létesítése 
iránt.

A közgyűlés első napjának lefolyása a kö­
vetkező volt:

Glacz Antal főispán elnökölt.
Jelen voltak:
Dr. Bozóky Alajos, Bozóky Béla, dr. Dőri 

Ferenc, Hlatky Endre, dr. Hoványi Géza, dr. Ko­
rányi Gyula, dr. Károly Irén, dr. Kazay Kálmán, 
dr. Konrád Márk, Kiss Dávid, Mezey Mihály, dr. 
Molnár Imre, Nozáky Rezső, dr. Pácz Sándor, 
Sípos Orbán, Stark Gyula, dr. Stokker József, 
Szokoly Tamás, dr. Várady Zsigmond, dr. Adorján 
Emil, dr. Altmann Jakab, Balogh Döme, Beczkay 
Lajos, dr. Berkovics Ferenc, Bertsey György, Czeg- 
lédy Jeremiás, Fényes Manó, dr. Halász Lajos, dr. 
Kecskeméti Lipót, dr. Radó Ignácz, Schwartz Izi­
dor, Schütz Albert, Stern Hermann, Széles Lajos, 
dr. Vucskics Gyula, Veisz Károly, Feldmann Izidor, 
dr. Friedländer Sámuel. Gábel Jakab, Heller Ede, 
Ló'venstein Zsigmond, Reismann Mór, Rőlich Lajos, 
dr. Tóth Ferenc, dr. Veisz Márton, Aufricht Mór, 
Bartsch Sándor, Bognár Sándor, dr. Grósz Meny­
kért, Huzella Gyula, Köblös Ferenc, dr. Kurländer 
Ede, Kugler Albert, Lévay Zsigmond, Levitter 
Miksa, dr. Műnk Béla, dr. Mihelfy Lajos, Mihelfy I 
Pál, Miskolczy Barnabás, dr. Moskovits József, dr. | 
Moskovits Miklós, Moskovits Farkas, Müller Sala- I 

mon, Oláh Ferenc, Papp György, Poynár János, 
Rádl Ödön, Sebestyén Lajos, dr. Sonnenfeld Zsig­
mond, dr. Schveiger Ede, Ternyei Antal, Rimler 
Károly, Bordé Ferenc, dr. Istvánffy István, Ju- 
ricskay Barna, dr. Cseresnyés Béla, Gerő Ármin, 
Komlóssy József, Darvassy Lajos, Dús László, Tóth 
Márton, dr. Grám Károly, Sztarill János, Szántó 
Lajos, dr. Baróthy Ákos, Köszeghy József, Ragány 
János, Szűcs Géza, Markovics Sámuel, Papolczy 
Ferenc, Jablonszky Emil, Lakos Lajos.

A közgyűlés megnyitása-után dr Cseres­
nyés Béla aljegyző felolvasta a polgármester 
havi jelentését, melynek a közigazgatásra vo­
natkozó adatait már közöltük."

Bejelenti a polgármester még, hogy dr 
Szmrecsányi Pál r. kath. megyés püspök, az ő 
felkérésére készséggel átengedte a Városliget­
ben a mezőgazdasági kiállításra épített kiállí­
tási pavillont s kijelentette az egyházfő örömét 
a felett, hogy a Városliget rendezéséhez ado­
mányával hozzájárulhat. Az adományért a pol­
gármester köszönetét fejezte ki és kéri ennek 
tudomásulvételét.

Sajnálattal jelenti továbbá a polgármester, 
hogy Mihelfy Adolf törvényhatósági tagságá­
ról s ebből folyólag a közigazgatási bizottsági 
tagságról is lemondott. Elismeréssel emléke­
zik meg Mihelfy Adolf hosszú, odaadó műkö­
déséről és kéri a lemondás tudomásul vé­
telét.

\heczkay Lajos kifogásolja, hogy a Mihelfy 
lemondása által megüresedett hely betöltése 
iránt nem tesz indítványt a tanács, holott a 
törvény azt elrendeli.

Rimler Károly polgármesternek nincs ki­
fogása ha a választást most kitűzik; de eddig 
az volt a gyakorlat, hogy egy megüresedett 
helyet nem töltöttek be.

A közgyűlés a polgármester jelentését tu­
domásul vette; a megüresedett törvényhatósági 
bizottsági tagság választás utjáni betöltését 
december i6-ra tűzték ki s választási elnökül 
Mezey Mihályt küldték kt.

A választások.
Ezután a megüresedett I. és II. osztályú 

irodatiszti és az irnoki állások betöltésére ke­
rült a sor.

A választás nagy érdeklődést keltett.
A kijelölő választmány, a főispán elnök­

lete alatt a következőkép alakult meg: vá­
lasztottak: Mezey Mihály, Hlatky Endre, dr 
Hoványi Géza, a főispán által kinevezett tagok: 

Sipos Orbán, dr Adorján Emil és dr Halász 
Lajos.

Az I. oszt irodatiszti állásra kijelöltettek: 
Mertz József, Sólyom Gyula és Mihályi Lajos.

A szavazatszedő küldöttség elnöke Mezey 
Mihály, tagjai dr léucskics Gyula és dr Mos­
kovits József.

A szavazásnál beadatott összesen 92 sza­
vazat; ebből kapott:

Mertz 'József 70
Sólyom Gyula 22

s igy Mertz József választatott I. osztályú 
irodatisztté.

Az igy megüresedett II* oszt, irodatiszti 
állásra jelöltettek: Kruzslicz Pál, Dajka Sándor 
és Bcreczky Lajos.

Beadatott 92 szavazat s ebből kapott 
Kruzslicz Pál 38, Dajka Sándor 24 és Bereczky 
Lajos 30 szavazatot s igy 8 viszonylagos 
többséggel Kruzslicz Pál választatott meg 
11-od osztályú irodatisztté.

A megüresedett irnoki állásra kijelöltettek: 
Tóth Ferenc, Ackendesz F., és Mihályi 
Lajos.

Egyhangúlag, hosszas éljenzéssel Tóth 
Ferenc választatott meg írnokká.

*
A közigazgatási bizottságból a f. év vé­

gével kilépő tagok és az igazoló választmány 
tagjainak választását a december havi közgyű­
lésre tűzték ki.

Borsódvármegye meghívta Nagyvárad vá­
rosát Szemere Bertalan szobrának leleplezési 
ünnepélyére. Megbízták a polgármestert, hogy 
a város képviseletéről gondoskodjék.

Flevesvármegye közönségének a korcsmá- 
zás és alkoholizmus meggátlása tárgyában a 
képviselőházhoz intézett feliratát hasonszellemü 
felirattal pártolják.

A sztrájktörvény.
Vasvármegye közönsége párto'ás céljából 

megküldötte azon határozatát, hogy alkalmas 
sztrájktörvény alkotása tárgyában feliratot intéz 
a képviselőházhoz.

A városi tanács hasonszellemü felirat inté­
zését javasolta.

Dr Adorján Emil szólott először a kérdés­
hez. A tanács javaslatát nem fogadja el, mert 
az konzervatív. A sztrájkot nem lehet törvény­
nyel elintézni, mert az megegyezés dolga. —

mészárlás, melynek annyi magyar lett az ál­
dozata. A németek gránátokkal meggyujtották 
a templomot s a ki meg nem adta magát, az 
halál fia lett. Éveken át jártam a bihari templom 
mellett és soha sem mehettem el mellette a 
nélkül, hogy mélységes meghatottsággal ne 
gondoltam volna azokra az elesett szegény 
magyar hősökre, Maga a két magyar vezér is 
elesett az egyenetlen küzdelemben.

Ennek következménye az lett, hogy a ma­
gyarok a Sebes-Körös vonalát feladták és a 
Berettyó mentét őrizték. A Berettyó innenső 
oldalán a falvak elnéptelenedtek, a nép átköl­
tözött a másik oldalra. Küldött ugyan a feje­
delem később is ide rendes sereget, azok por­
fázva el is jöttek Nagyvárad alá, de azért a 
főhadiszállás vagy Kismarja, vagy Biharfélegy- 
háza volt.

Azóta Biharmegye küzdelme nem volt más, 
®int a hadakozó felek állandó váltakozása. Hol 
a kurucok zárták körül erősebben a váradi vá- 
rat, hol az ellenség mentette fel a várat az 
ostromzár alól. Arra a magyarok nem is gon­
doltak, hogy ide ágyukat állítsanak. De 
azért szívósan őrködtek, hogy a váradi őrség 

nagyobb területen a népet a földmiveléstől 
vissza ne tarthassa. Övék volt Belényes, Só­
lyomkő, Szentjobb, Sarkad és attól fogva, hogy 
1705-ben Károlyi a rácok gyulai fészkét is 
megsemmisítette, azt lehet mondani, hogy a 
rácokat leszorították a Maros mentére és ki­
vitték, hogy Biharmegye a rácoktól megsza­
badult.

1703. augusztusban járt tehát Rákóczi Bi- 
harmegyében, szervezte hadseregét, megmen­
tette a magyarság részére a megye északi ré­
szét és föllelkesítette a magyar népet. Hozzá 
állott minden fegyverfogható férfi. Hegyköz- 
Szent-Imre község egymaga 90 katonát adott a 
fejedelemnek s ilyen volt az arány a többi 
községben is. Mikor 1706-ban a hadakat »mus­
trálták« Diószegen, kiderült, hogy 15000 lovas 
és 4000 gyalog katonából állott a tiszántúli 
magyar hadsereg s ennek legalább egyharmada 
Biharmegyéből került ki.

Ezzel kapcsolatosan bemutatok még két 
Rákóczi-emléket is, a melyek bennünket érde­
kelnek. Egyik régi, 1503-ból való latin könyv, 
mely valaha Rákóczi könyvtárában állott. Első 
kötése is egy régi könyv volt. A másik emlék 

magában véve egyszerű dolog, egy latin görögj 
magyar szótár, de érdekessé teszi az, hogy r 
van írva: ex libris Johannis Bakó.

Ez annak a Bakó Jánosnak a könyve, aki 
Rákóczi idejében bírta a váradi prépostságot 
és aki nem akarta a kath. egyház ügyét ösz- 
szekötni a császár ügyével. Egyike volt ama 
számos papnak, akik Rákóczi zászlaja alá ál­
lottak és viszontagságos időkben is hü pász­
torai maradtak a népnek. Ennek az lön a kö­
vetkezménye, hogy 1709-ben megfosztotta ja­
vadalmaitól a prímás. A prímás azonban erre 
nem volt felhatalmazva s mikor az apostoli 
szék megtudta a dolgot, úgy döntött, hogy az 
eljárás szabálytalan volt, mert a prépostot 
törvény szerint ki kellett volna hallgatni. Ki 
is vitte az apostoli szék követe, hogy Bakó 
javadalmait visszakapta s 1711-ben az aszalai, 
később a többi javadalomba is visszahelyez­
tetett. Igaz, hogy erős esküvéssel kellett a 
szatmári béke értelmében hűséget fogadnia. 
Isten megsegítette további működésében, úgy 
hogy Debrecenben a kath. ifjúság nevelésére a 
piaristák vezetése alatt iskolát alapíthatott.

Hölgyek figyelmébe! Óriási választék: kül- és belföldi szövetek, flanel! és barchet, valamint egyéb ruha kelmékben, blous- 
selymek, díszek, fátyolok, övék, kézi táskák (ridicül). — Hamerli Pécsi keztyülnek eladása jótállás mellett. — 
Színházi fejkötők és escharpokban különlegességek. — Szőrme árúkban legnagyobb raktár. — Női ruha salon, 

külön próba terem, gyász ruhák 24 órán belül készülnek. — Mintákat kívánatra bérmentve küld:
oiaszi, Fő-utcza. Telefon szám 232. Czillér Imre, nagyáruháza.
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Sztrájktörvény nincs sehol a világon. Indítvá­
nyozza, hogy vegyék le a javaslatot a napi­
rendről.

Dr Halász Lajos rámutat, hogy /Angliában 
van sztrájktörvény, de most akarják eltörölni. 
Látja mindkét oldalon a sztrájkból folyó kárt, 
de a sztrájktörvényt még sem helyesli. Nagy­
várad mindég a jogok tisztelője volt s most 
sem lehet más. Csak nagy vonásaiban ismerik 
a sztrájktörvény tervezetet; ez zsarolásnak a 
sztrájkot (de nem minden esetben) ezt nem 
helyesli. Ha visszaélnek munkások; ott van 
a büntetőtörvény. A tanács javaslatát nem fo­
gadja el.

Széles Lajos más nézeten van. Segíteni 
kell valamiképpen- a sztrájk mai oknélküli el­
hatalmasodásán. A nagyváradi állapotoknak a 
főkapitány eré'ytelensége az oka. Aki akar 
dolgozni, mi jogon akadályozzák ezt meg. A 
közgyűlés találjon módot, hogy ezek az álla­
potok megszűnjenek. Elfogadja a tanács ja­
vaslatát.

Moskovits Farkas a munkásjólét! intéz­
ményekkel akarna segíteni a mai bajokon. 
Küldjenek ki egy bizottságot, hogy tanulmá­
nyozzák ezt a kérdést s a sztrájktörvény-ter- 
vezetet.

Gér$ Armin Széles Laj s beszédével fog­
lalkozik. Nem erélytelenségből, hanem szabad­
ság- és jogérzeténél fogva nem akadályozza 
meg a sztrájkokat.

Dr Moskovits József nem fogadja el a ta­
nács javaslatát, bár a jelenlegi helyzet szabá­
lyozását kívánja. A munkaadó folytonosan ki 
van téve a munkabeszüntetésnek. A törvény 
ma is megvédi, aki dolgozni akar. Mélyebben 
fekszik a baj. A jelenlegi kormányt és parla­
mentet nem tartja alkalmasnak, hogy megfe­
lelő sztrájktörvényt hozzon. (Zaj.) Nem hagyja 
magát terrorizálni. -A mai parlament nem al­
kalmas, hogy a nép minden rétegének érde­
keit kellően megoldja. Ellenzék nincs a parla- i 
mentben. (Zaj.) Polónyi nyilatkozatával, majd 
a vasúti ás arató sztrájkokkal foglalkozik. A 
szállítási nehézségeket és a. vasúti kocsi hiányt 
a kormány bűnéül rójja fel. (Zaj.) Nem sztrájk­
törvényre, de erélyes közgazdasági politikára 
van szükség. Belekeverte beszédébe az újonc- 
létszámemelést amiért a főispán figyelmeztette, 
hogy a tárgyhoz szóljon.

Dr Friedländer Samu igyekezett a karza- j 
ton levő szociálisták kedvére beszélni. Gratu- ; 
Iáit Halásznak, hogy kormánypártisága dacára | 
ellene van a sztrájktörvénynek, amely lehetet- [ 
lenné akarja tenni a sztrájkot. A sztrájk olyan i 
fegyvere a munkásnak, mint a munkaadónak a 
karteli. Álig ezt nem tiltják el, a sztrájkot sem 
lehet. Adorján javaslatát pártolja.

Huzella Gyula fejtegeti, hogy az ember­
nek egyedüli jogát korlátozni nem lehet. 
Sztrájktörvényt addig nem hozhatnak, rnig az 
általános szavazati jog behozva nincs.

Czeglédy Jenő: ne féljenek a sztrájktör­
vénytől. A jelenlegi kormány garanciát nyújt, 
hogy a munkásoknak csonkulásuk nem lesz. A 
tanács javaslatát elfogadja.

Dr Molnár Imre szólott ezután meggyő­
zően. Ovőintézkedéseket kell tenni a mérges 
fekély ellen. Azt hangoztatták, hogy' a kormány 
képtelen alkalmas sztrájktörvényt hozni. Meg­
fordítja a kérdést. A 30 évi Tisza kormányzás 
elmulasztott minden intézkedést, amely a nép 
jólétére szolgált volna. Ez a kormány akar 
tenni a népért üdvös dolgokat. *Az 1907. évi 
budgetbe ily célra 27 millió koronát vett fel. 
A múltban 1 fillér sem volt e célra felvéve, 
Ezután a sztrájktörvény tervezetről szól. Nincs 
ma senki a világon, aki el akarja venni a mun­
kás sztrájk jogát, de azt nem lehet megen­
gedni, hogy egy munkás a másikat ne engedje 
dolgozni. Mindig védte a munkások jogos ér­
dekét, de a nemzeti termelés biztosítékát is 
védeni kell. Mindkettő egyforma fontos. Ha a 
nemzeti termelést tönkre teszik, az ország ösz- 
szeomlik. A sztrájktörvényt még nem ismerik. 
Sokszor tapasztaljuk, hogy jogosulatlan a 
sztrájk. A princípium az, hogy a törvénynyel 
nem akarják a jogos sztrájkot megakasztani, de 
a jogosulatlant meg kell akadályozni. Elfogadja 
a tanács javaslatát.

Dr. Stocker Jószet nem kutatja, melyik 
kormány mulasztott. Minden kormánynak fog­
lalkozni'kell azokkal a kérdésekkel, amelyeket az 
idő felvetett, A sztrájk is oly méretet vett mái, 
hogy foglalkozni kell vele. A sztrájk törvényt 
úgy kell megalkotni, hogy ne csak a munka­
adó, hanem a munkás érdekeit is védje. Elfo­
gadja a tanács javaslatát. Nagyváradon már 
olyanok a viszonyok, hogy átirat nélkül is javas­
latot kellett volna tenni a tanácsnak. Rámutat 
példákkal az itteni visszaélésekre. Ha látni fog­
ják, hogy a törvénytervezet nem védi a , mun­
kások érdekeit, fel lehet majd Írni ez irányban 
a képviselőházhöü. A mostani felirat csak figyel­
meztető, hogy a sztrájk terén már túlzások 
vannak s ekek ellen kell tenni valamit.

Dr Friedländer Sámuel újból beszél s 
kijelenti, hogy a mikor a sztrájktörvény ellen 
szavaz, demonstrálni akar a munkások mellett.

Dr Adorján Emil nem várt ily vitát a 
kérdésben, amelyet a politikától menten kívánt 
eldönteti. Nem helyes belekeverni a politikát 
A sztrájk lázas állapot, amelyet gyógyítani 
kell, de nem törvénnyel, hanem a közállapotok 
javításával. Ki kell kapcsolni a kérdést a tör­
vényhozás keretéből.

Huzella Gyula a mellett érvelt, hogy jo­
gos, sőt szükség az ily kérdések tárgyalása 3 
vidéken. A vidék a nemzet, a központ a 
képvis lője. A gyengeség vagy az erő a vidé­
ken van s ez dönt a nemzet életében.

GlacZ Antal főispán kijelenti, hogy a kor­
mány a sztrájk-törvényt az uj választások után 
akarja megcsinálni. Most csak Vasmegye 
átirata kívánja a törvény meghozatalát.

Huzella Gyula ezen kijelentés után indít­
ványát visszavonta.

Ezután szavaztak a kérdésben. 34 sza­
vazattal, 21 ellenében a tanács javaslatát elfo­
gadták.

*

Sárosmegye közönségének a nemzeti izga­
tások egfékezése tárgyában hozott határoza­
tát, hasonló felirattal pártolják. Éppen így 
pártolják Kolozsmegvének a hús drágaság 
megakadályozása és Jásznagykunszolnok nie- 
gyének a tovább szolgált katonák kártalanitasa 
tárgyában küldött átiratait.

A villamos vasút E.hédey-kerti vonala.
A nagyváradi városi vasút kérelmére a 

tanács javasolja, hogy a közgyűlés a villamos 
vasút Rhédey-kert vonalán a hadapródiskolá­
tól a Rhédey kertig a téli hónapokra a kocsik 
közlekedésének beszüntetését engedélyezze.

Dr. Moskovits József ellenzi a kérelem tel­
jesítését.

Rlatky Endre pártolja a tanács javaslatát, 
mert ezen vonalrészen a téli hónapokban nincs 
forgalom. De azért a Rhédey-kert szempontjá­
ból megfontolandó a kérdés.

Dr. Halász Lajos javasolja, hogy a kér­
dést adják vissza a tanácsnak.

Rimler Károly polgármester teljesen fölös­
legesnek tartja itt a téli üzemet s ezért ő szó­
lította fel a társaságot, hogy adja be a beszün­
tetés iránt a kérvényt. Ha kell, azonnal ren­
delkezésre állanak az üzemhez a kocsik.

Dr. Hoványi Gyula hangsúlyozza, hogy 
mennyi kedvezményt adott már is a város a 
szerződés ellenére a villamos vasútnak. Sehol 
nem fizetnek oly magas dijat, mint itt. Pár hét 
múlva úgyis szükség lesz ezen vonalon az 
üzemre, a Sport-tér miatt, ily csekély időre 
pedig nem érdemes az üzemet beszüntetni. A 
közlekedés fentartása mellett van.

Dr. Moskovits József a villamos vasút el­
len szól. Gondoskodtak ott, hogy a törvényha­
tóság tagjai és a tanács az igazgatóságban 
képviselve legyenek. (Zaj. A polgármester til­
takozik.) Gyanúsítani nem akart, csak tényeket 
említ. (Zaj.) Vannak igazgatók a törvényható­
ságban és tanácsban. A Rhédey-kerti vonalat 
az ősi vasút teherforgalmát a használják, hasz­
nálja a közönség is a vonalat. Ragaszkodik az 
üzem fentartásához.

Glacz Antal főispán felhívja Moskovitsot, 
hogy vonja vissza szavait, mert gyanúsításként 

azt egyesek magukra vehetik. Azt mondta 
Moskovits: Urbán úgy intézte a dolgot, h0„y 
itt a vasútra kedvező legyen a hangulat.

Dr Moskovits József újból kijelenti, hoay 
gyanúsítani senkit nem akart.

Rimler Károly: ő rajta van a kérdés 
súlya, mert ő mondta, hogy adják be a kér­
vényt, mert látta, hogy nincs forgalom azon a 
vonalon s nem hitte, hogy itt másként fogják 
fel a kérdést. Most kéri, hogy a kérelmet uta­
sítsák el.

Dr Hoványi Géza nyíltan mondja, hogy 
egyedül igazgató a villamos vasútnál, de a vá­
ros érdeke ellen soha nem szól, sőt mindég a 
város érdekét képviseli az igazgatóságban is 
így egy bizottsági tag sem vehet részt sem­
miféle vállalatban. Áloskovits József gyanúsítá­
sát visszautasítja.

Dr Kazay Kálmán ezúttal ismét rámutat, 
hogy a várad-velencei állomásra nem jár ki a 
villamos, holott az szerződésbeli kötelessége, A 
kocsiparkot is ki kell egészíteni.

Dr Hoványi Gyula nem akar senkit gya­
núsítani. Legjobban östneri Hoványi Gézát, 
mint testvérét, tudja hogy becsületes, de mégis 
jobban szeretné, ha nem volna a vasút igazga­
tóságában, a látszatért, hogy senki még csak 
gondolatban se gyanúsíthassa meg. A tanács 
tagjai se legyenek ilyen vállalatokban.

Czeglédy Jeremiás a Rhédey-kerti vonal 
kiépítését kívánja a vágóhidig.

Gábel Jakab nem osztja Hoványi Gyula 
felfogását, mert akkor a törvényhatóság tagjai 
el lennének zárva azoktól az intézményektől, 
amel ek a város virágzását mozdítják elő. A 
Rhédey-kerti vonal egy tészének ideiglenes be­
szüntetését helyesli, ellenben a Kazay által 
mondottakat ajánlja a polgármester figyelmébe,

A tanács javaslatát levették a napirendről.

Interpellációk
Hat óra után az interpellációkra tér­

tek át.
Schwarc Izidor a virilizmus eltörlése tár­

gyában beadott indítványának előterjesztését 
sürgette.

Dr Kazay Kálmán több dologban inter­
pellált. 1. Somogyi Károly színigazgató be­
fizette-e a múlt szezonban felmerült fűtési és 
világítási dijat, illetve kipótolta-e a a kaucióját? 
— 2. Dr Hálás-7 Lajos a színház pályázata 
tárgyában beadott indítványát miért nem ter­
jesztették be ? — 3. A díszletraktár áthelye­
zésének, illetve a jelenlegi helyének értéke­
sítése, hogy áll ? — 4. A Rákóczi díszelőadá­
son miért volt üres a város páholya ?

üeczkay Lajos az iránt intézett sürgős 
interpellációt a polgármesterhez, hogy a ta­
nács egy drogueria részére szolgáló barak 
építési engedélyt adott ahelyett, hogy mint 
a múltban, a közgyűlés elé terjesztették 
volna az ügyet. A bódé két évig fog állani, 
mig a Sas felépül.

Rimler Károly polgármester válaszolt az 
interpellációkra. A »yirilismusra vonatkozó in­
dítvány a progresszív adóval van összekap­
csolva s az adóügyi tanácsos, kinél az ügy 
van, beteg. Ha felgyógyul, beterjesztik az 
ügyet. — Somogyi színigazgató tartozását tel­
jesen befizette. — A színházra a pályázat ki­
írásának ügye a szinügyi bizottság előtt van, Ha* 
lász Lajos különben is módosította indítvá­
nyát. — A díszletraktár ügye tárgyalás alatt 
van. — A Rákóczi-ünnep alkalmából a pol­
gármester beteg volt, azért nem ment a szín­
házba.

Érdekesebb volt a Beczkai indítványára 
adott válasz. A tanács megadta a barakra az 
engedélyt, de az még nem jogérvényes. Ha 
megfelebbezik, a közgyűlés elé kerül. Az épí­
tést addig beszüntette.

A közgyűlés a válaszokat tudomásul vette, 
az utolsó kivételével. A barak ügyét azonban 
kitűzték tárgyalásra a jövő közgyűlésre.

A még hátralevő ügyek tárgyalását ma, 
pénteken folytatják.
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gzmrecsányi püspük és a jogaka­
démia.

Ismeretes a?, a nagy arányú mozgalom, 
melyet a jogász ifjúság Tunyoghy elnök vezér­
lete alatt egy létesítendő Mensa akadémica 
érdekében indított. A város előkelőségei élükön 
Sgmrecsányi Pál megyés püspökkel mind öröm­
mel vállalkoztak a védnökségre s tekintve azt 
az óriási érdeklődést, amelylyel az ifjúság e 
nemes törekvését mindenfelől kisérik: kétségte­
len, hogy ez az áldásthozó intézmény nem sok 
idő múlva megkezdheti emberbaráti működé­
sét. Részint társadalmi gyűjtés, részint mint 
már említettük, vándor matinék rendezése által 
teremtik elő a szükséges tökét. Az első ma­
tiné előre láthatólag e hó 25-én lesz. Az ifjú­
ság mindent elkövet, hogy a matiné műsora 
minél élvezetesebb legyen, mert csak igy vár­
ható olyan fényes, erkölcsi és anyagi siker, me­
lyet a nemes cél méltán megérdemel.

A társadalmi gyűjtés már szintén megin­
dult s örömmel jelenthetjük itt, hogy Szmre- 
csányi Pál megyés püspök ur ő Excellenciája 
1000 koronával kezdte meg a jótékony ada­
kozók remélhetőleg nagyszámú és díszes név­
sorát. A nemes lelkű íőpásztor a következő le­
véllel hozza dr Bozóky Alajos kir. tan. akad, 
igazgató tudomására egyéniségének megfelelő 
nemes szándékát.
Ngs. kir. tanácsosi Kir. kaik. jogakadémiai 

Igazgató Ur\
A nagyváradi kir. kath. jogakadémia ifjú­

sága azon kérelemmel fordul hozzám, hogy a 
létesítendő Mensa Akadémica Egyesület fövöd- 
nökségét fogadjam el és öt e törekvésében az 
erkölcsi mellett anyagi,, támogatásban is része­
sítsem.

Az egyesületnek a szegényebb sorsú jog­
hallgatók támogatására irányuló nemes célját, a 
felebaráti szeretetnek eme legszebb megnyilvá­
nulását méltányolva szives készséggel fogadom 
el a fövédnökséget és az egyesületet további 
fejlődésében jóakaró figyelemmel fogom kí­
sérni.

' Anyagi támogatásul iooo koronát mellékelek 
oly megjegyzéssel hogy ha a Mensa Academica 
üdvös működését öt év leforgása alatt nem 
kezdené meg, ez összeg a nagyváradi kir. kath. 
jogakadémia »segítő« egyesületének tulajdo­
nába menjen át.

Szíveskedjék kérem Nagyságod ezeket a 
hir. kath. jogakadémiai polgárságával közölni.

Fogadja Nagyságod kiváló tiszteletem 
őszinte nyilvánítását, meiylyel maradok Nagy­
ságodnak

Nagyvárad, 1906. nov. 7.
szives tisztelője: 

Szmrecsányi Pál, s. k.
nváradi f. sz. püspök.

Tiszteletbeli kanonokok.
Örömmel értesülünk róla, hogy a váradi 

Egyházmegyének három érdemes papját méltó 
kitüntetés érte. Gabriely Lajos, sz. széki ülnök, 
'árad-velencei plébánost, Fejér Nándor, kiérd, 
esperes, bihari plébánost és Csaponyi Ignác, 
zilahi esperes-plébánost az apostoli király, 
Megyés püspökünk felterjesztésére a váradi 
székesegyház tiszteletbeli kanonokjaivá ne­
vezte ki.

A szép kitüntetés igazán méltó, érdemes 

tagjait érte egyházmegyénknek. Gabriely Lajos 
15 esztendeig Palotának volt plébánosa, 21 
éve pedig a velencei híveknek buzgó, fárad­
hatatlan lelkipásztora s a velencei zárdának 
áldásos lelkű jóltevője. — Fejér Nándor sokáig 
mint udvari pap titkár szolgálta az egyház­
megyét, 31 éve pedig bihari híveinek viseli 
gondját. —- Csaponyi Ignác negyedszázad óta 
van Zilálton s ezen az exponált helyen, hol a 
protestánsok nagy túlsúlyban vannak, tekintélyt 
tudott . zerezni a katholicizmusnak.

Az uj tiszteletbeli kanonokok kinevezését 
a király már aláírta, legközelebb fog megje­
leni a hivatalos lapban.

Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, 
lioffij úgy hátralékban levő, valamint 
a jeleiig negyedre szőlő előfizetéseiket 
•ni í e! ő b h bekildeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* Az utcai közlekedés. A villamos 
vasút megindítása kívánatossá tette, hogy 
Nagyváradon közlekedési szabályrendelet ké­
szíttessék. A szabályrendelet a belügyminisz­
terhez terjeszt.-.tte fel jóváhagyás végett a vá­
rosi közgyűlés. A miniszter tegnap küldte le a 
szabályrendeletet jóváhagyva.

* Az árvaszéki elnök a margitai 
járásban. Hranyiczky Károly megyei árvaszéki 
elnök hétfőn kezdi meg ismét a járásokban a 
gyámügyi í.;lü!vizsgálatot, melyet a múlt hó 
végén szakított meg. Ezúttal a margitai járás­
ban foganatosítja a vizsgálatokat az elnök. A 
vizsgálat a járás különböző helyein lesz meg­
tartva, 12-én veszi kezdetét és 15-én lesz be­
fejezve.

* A vasutasok betegsegélyzése. A 
nagyváradi városi vasút alkalmazottjai egy be- 
tegsegélyző pénztárt akartak maguknak létesí­
teni. A betegsegélyző pénztár alapszabályait is 
elkészítették, csupán a miniszteri jóváhagyás 
volt szükséges, hogy a betegsegélyző életbe 
lépjen. A? alapszabályokat {elküldték a minisz­
terhez jóváhagyás végett. A miniszter tegnap i 
küldte le a szabályokat és azoknak jóváha- I 
gyását megtagadta. E határozatát azzal indo­
kolja a belügyminisztérium, hogy a betegse­
gély zö ^pénztárak általános revíziója most tart, 
és abban a vasúti alkalmazottakról is van téve 
intézkedés.

* Kern akarnak fizetni A belügymi­
niszter rendeletére, most az alispán minden 
járás főszolgabirájához felhívást intézett, a 
gyermekmenheiyet illető és a községeket ter­
helő t rtozásokról. A legtöbb község ugyanis 
nem akarja fizetni a menhely kötelékébe tar­
tozó gyermekek után fölmerült tarásdijakat, 
holott a gyermeket odavaló illetőségűnek elis­
meri. Az alispán utasította a főszolgabírókat, 
hogy a hátralékos községekkel szemben a tör­
vényekben előirt szigorral járjanak el.

* Takarítás a megyén. A vén me­
gyeházán minden negyed évben szoktak taka­
rítani. Ez a negyedéses takarítási idő most 
következett el. A hatalmas épület minden ré­
szében nagy takarítást végeznek, azért egyes 
hivatalok a délutáni órákban szünetelnek.

* A «h»betü. Feigenbaum Lajos egy 
koronás bélyeggel ellátott kérelemmel járult a 
belügyminiszterhez, hogy vezeték nevét Doroghi- 
ra változtatsa. A kérelem tegnap érkezett vissza 
a minisztertől és pedig elútasitó határozattal. A 
miniszter ugyanis oly megjegyzéssel küldte a 
kérvényt, hogy a névmagyarosítást csak akkor 
engedélyezi ha a Doroghi névből a »h« betűt 
törli Feigenbaum, ellenkező esetben a kérelmet 
nem fogja teljesíteni.

* A kardvágás világrekordja Sze­
geden érdekes fogadást nyert meg vasárnap 
Vargyas huszár főhadnagy, az ottani huszár­
ezred kiváló urlovasa. Vargyas ugyanis abban 
fogadott, hogy 24 óra alatt huszonnégyezer 
kardvág st tesz. Vargyas a szombatról vasár­
napra virradó éjjel egy órakor kezdte meg a 
fogadás teljesítését és vasárnap délután öt 
órakor már meg volt a 24000 kardvágás. Rá­
adásul utána még ezerszer m- gforgatta nehéz 
lovassági kardját. Vargyas e fogadásával e 
nemben világrekordot ért el.

* A tüzkárosultaknak. Marostorda- 
vármegye Déda községében nem rég borzalmas 
tűz pusztított. A tűz nemcsak a lakóházakat, 
de az idei termést is felemésztette teljesen. 
Mintegy 70 család lett földönfutóvá Déda 
községéből. A tüzkárosultaknak minden élel­
mük, lakóházuk és a jövő évre való vető­
magjuk is a tűz martaléka lett. Marostorda- 
megye alispánja most minden törvényhatóság­
hoz kérelemmel járult, hogy a tüzkárosultak 
fel segélyezésére adományokat gyűjtsenek. A 
kérelem tegnap érkezett meg a városi törvény­
hatósághoz.

* Véletlenül elsült revolver. Párisból 
jelentik: Románia párisi nagykövetének, Ghyka 
hercegnek fia tegnap a luxemburgi kertbén 
egy uj szerkezetű revolvert mutatott be egyik 
barátjának. A revolver, mely töltve volt, a szer­
kezetének megvizsgálása közben véletlenül el­
sült és a golyó a fiatal ember bal tüdejébe 
fúródott.

* Buosu lakoma. A Kereskedelmi Csar­
nok a körünkből távozó Moes Károly bankíő- 
nök tiszteletére e hó 14-én saját helyiségében 
bucsulakomát rendez. A vacsorán résztvenni 
szándékozók kéretnek, hogy a Kereskedelmi 
Csarnokban, a Biharmegyei Casinóban, a Nagy ­
váradi takarékpénztárnál, Biharmegyei banknál, 
a Biharmegyei takarékpénztárnál és a Központi 
takarékpénztárnál elhelyezett ivek egyikén magu­
kat előjegyezni szíveskedjenek.

* Brutális csendőrörmsgter. -"Székes­
fehérvárról jelentik: A fehérmegyei Bicske 
községben Molnár Miklós csendőrőrmester e 
hó 6-án este a kaszinóban mulatott. Éjfél felé 
ittas állapotban belekötött Hüszár Gyula ka­
szinóbérlőbe, amiért lármás voltáért rendre in­
tette. Az ittas őrmester a rendre intést any- 
nyira zokon vette, hogy kardot rántva, min­
denkit leszurással fenyegetett. Csak nagy ne­
hezen sikerült a dühöngő embert lefogni és 
kituszkolni a kaszinóból. Alig hogy ezután 
Huszár a családjával nyugalomra tért, valaki 
egyszerre erősen döngetni kezdte szobája aj­
taját. Az erőszakos döngetésre egyszerre be­
szakadt az ajtó és megjelent Molnár őrmester 
két fegyveres csendőr kíséretében. Hiába volt 
Huszár minden tiltakozása, Huszárt és nejét 
Molnár a két csendőrrel bekisértette a lak" 
tanyába, ahol fogságba vetette őket. A köz­
ségben csak másnap tudták meg a brutális el­
járást. A község elöljárósága nyomban felszó­
lította Molnárt, hogy a foglyokat bocsássa 
szabadon. Molnár azonban nem hajlott a felszólí­
tásra, mire az elüljáróság táviratban fordult 
Szűcs Jenő alispánhoz, akinek intézkedésére 
Székesfehérvárról egy csendőrfőhadnagy szállt 
ki Bicskére a vizsgálat megejtése végeit.

* Furfangos cig ny. Ajtai Miklós csar- 
nóházai cigány, mint kiváló lókupec mutatko­
zott be Gule Péter dekanyesdi lakosnak, aki a 
szebbik sárgáját akarta 200 koronáért értékesí­
teni. A cigány azonnal kész volt a vételre és 
megígért a szebbik sárgáért 110 koronát. Gule 
azonban nem akart hallani az alkuról mert a 
szebbik sárgának 200 korona az ára. A cigány­
nak nagyon tetszett a szebnik sárga, azért 110
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koronát kifizetett és még hiányzó 90 koronát 
akkor akarta kifizetni mikor egyszer megke­
rüli a vásárt. Gule beleegyezett, a cigány 
pedig felült a lóra a vásárt megkerülni A 
vásár kei ülés nagyon hosszúnak tetszett Gule- 
nak, mert eljött a dél, meg az este is és a 
vásár is elmúlt, de a cigány még mindig nem 
kerülte meg a vásárt. Az eladó jelentést tett a 
csendőrségnek, mely megindította a köröztetést.

körözésnek meg is lett az eredménye, mert 
Margittán épen akkor fogták el Ajtai cigányt 
mikor egy másik ló hátán akarta kerülni a 
vásárt. A csendőrség Ajtaitól a szebbik sárgá­
nak csak az árát tudta elvenni mert útközben 
túl adott rajta. Ajtait szabadon bocsájtották, a 
pénzt azonban zár alá helyezték.

* Felülfizetéaek a tüdőbetegek intézete 
alapjára rendezett matinén: Szmrecsányi Pál 40 
kor., Glacz Antal 20 kor., Fetser Antal, G. 
Béla, Winkler József 19 kor., Nadányi Károly, 
Rimler Károly, id. Rimanóczy K., Szokoly Ta 
más, Pekanovits Imréné, dr H. I.-né 10 kor , 
Bundala N., Mangra Vazul, Kolliner N. Mis- 
kolczy Barna, Imrik Zoltán 9 kor., Stanis- 
iavszky I., Wengrinszky Gyula, Schiller József 
8 kor., Szilágyi Dózsa, Moskovits Adolf, id. 
Schvarcz Ferenc 7 kor., dr Gerő Sándorné 6 
kor., báró Szentkereszty Zsigmond, dr Radó 
Ignác, Lukács Gyula, Krausz Samu, Kolliner 
Miklósné, Incze Hedvig, Ternyei Árminná 5 
kor., dr Wucskics Gyula, Bozóky Alajos, dr 
Márku László, Moskovics Miksáné, Schönberg 
Ármint.é, Makucz Ernő, Deutsch K. I.-né 4 kor., 
dr Rács Ödönné, özv. Kohn Sámuelné, dr 
Konrád Béláné, özv. Sonnenfeldné, Fényes 
Manó, Incéné, Kondor Józsefné, ifj. Rimanóczyné, 
Rt ismann Mór, Berger Sámuel 3 kor., Braun 
Józsefné, Laurán Ágoston, Bleyer N, Benkő 
Sándor, Kirschner Erzsiké, des Echerollesné, 
dr Verzár Ödön, Erődi Hermanné, Darvas Im­
réné, Kolozsváry Sándor, Fráter Imre, Peller 
Ferencné, Laendler Ferencné, Kovács S. János, 
Schvarcz Abrahámné, Hranyiczkyné, Schvarcz 
Mártonná, dr Matolay, dr Váradi Ödön, Fülöp 
R k sila, N. N. 2 kor., Fleischer I.-né, özv. 
Rechtné, Korbuj József, Kiss Kolos Jenő, Oláry 
Gy., Szmazsenka Ernő, özv. Grunvald Il.-né 1 
kor., Somogyi Jolán 50 fill, N. N. 20 fill.

x A n. érd. közönségnek szives tudo­
mására hozzuk, hogy a Grósz Emánuel utóda- 
féle cipő üzletet megvettük és addig, a mig 
ezt saját Ízlésünkre berendezzük az összes 
raktáron levő női, férfi és gyermek cipőket mé­
lyen leszállított árakban árusítjuk el. Kérve 
szives próba bevásárlásaikkal szerencséltetni, 
Lebovits Miksa és Tsa czipész. Fő-utcza, Bazár 
épület. Telefon 571. Műhely régi helyiség. 
Színházzal szemben.

x Német társalgási órákat ad egy 
urinő. Bővebbet a kiadóhivatalban.

x Szórakoztató reklám. Dörge Frigyes 
bankház közismert osztálysorsjáték főelárusitó 
üzlete (Budapest, Kossuth Lajos utca 4,) mely 
már annyi hasznos és eredeti tárgyat adott a 
közönségnek, mint pld. a gyönyörű világtér­
képet, a szenzációs szerencseládákat, a csinos 
szerencsedobozokat stb. most egy szórakoztató 
újdonságot hoz forgalomba. Ércből préselt apró 
szerencsekéz ez, a melyet a Magyar Fémlemez­
ipar r. t. készít. Ha a szerencsekezet sima 
felületre tesszük és megpörgetjük, rámutat 
arra az egyénre, a kit a szerencse már legkö­
zelebb kegyeiben fog részesíteni. Dörge Frigyes 
bank képviselője jelenleg itt időzik (lakik Zöld­
fa szállodában) és készséggel szolgál bármilyen 
természetű felvilágosítással. Megjegyezzük, hogy 
az említett hasznos és praktikus tárgyak telje­
sen ingyen kaphatók, amely körülményre külö­
nösen a tisztelt kávéházttllajdonosok figyelmét 
hívjuk fel.

EGYESÜLETEK.
Az okányi függetlenségi kör. A 

belügyminiszter tegnap küldte le az okányi 
függetlenségi kör alapszabályait. Az alapszabá­
lyokat minden megjegyzés nélkül jóváhagyta a 
miniszter.

TÁVIRATOK.
A király Budapesten.

Budapest, nov. 8. (Saját lúd. táv.) 
Illetékes helyről értesülünk: A király hú­
szadikán Pestre jön A delegációk tartama 
alatt itt marad, karácsonyra vissza megy 
Pécsbe.

Szterényi Brassóban.
Budapest, nov. 8. (Saját tud. táv.) 

Szterényi pénteken Brassóba utazik az 
uj főispán beiktatására.

Beck gróf távozása.
Bécs, nov. 8. Beck gróf táborszernagy 

ma végképen megvált hivatalától. A volt ve­
zérkari főnök az utóbbi napokat szakadatlan 
munkával töltötte, honnan íróasztalát is elvi 
tette, melynél 25 évig dolgozott. Az Íróasztalt 
Hess tábornagytól örökölte.

Szem ere Bertalan szobra
Budapest nov. 8. (Saját tud. táv.) 

Miskolcról táviraíozzák: Vasárnap fogják 
itt nagy ünnepségek közt leleplezni Sze­
mere Bertalan szobrát.

A szerb ágyurendelés.
Budapest, november 8. (Saját tud. táv.) 

Belgrádi délutáni távirat szerint a szerb kor­
mány tegnap este előzetes szerződést kötött a 
Schneider gyár képviselőjével gyorstüzelő ágyuk 
szállítása tárgyában. Pacsu pénzügyminiszter 
Párisba utazik, hogy a hadsereg fölszerelésére 
és a vasúti hálózat kiépítésére szükséges állam­
kölcsön ügyében tárgyaljon.

Vilmos császár ellen.
Budapest, november 8. (Saját tud. táv) 

Berlinből Írják: Érdekes jelenség a mostani 
politikai helyzetben a konzervatív papoknak 
Vilmos császár ellen elfoglalt álláspontja. Ma 
a protestáns ortodox Reichsbote is támadja a 
császár viselkedését a miniszterekkel szemben. 
Azt mondja, hogy a miniszterek igyekezzenek 
a császárt a sok utazástól és az ezzel járó ün­
nepségtől visszatartani, mert ez sok költségbe 
kerül.

A német kancellárválság.
Berlin, nov. 8. A Bülow herceg ellen 

folytatott intrikákat Eulenburg Fülöp herceg 
volt bécsi nagykövet és Rooss Valdemar gróf, 
a volt porosz hadügyminiszter és tábornagy 
fia, szövik. A párt mely mögöttük áll Rooss 
grófot szeretné Bülow helyébe ültetni, ki öreg 
és politikai tekintetben sohasem vált ki. A 
kancellári állásra oly jelöltet keresnek, kit 
könnyen vezethetnének. Arra is törekednek, 
hogy Bülow mellé egy alkancellárt állítsanak, 
aki majd utóda lenne. Ha ez sikerülne, akkor 
reményű a párt, hogy a császár Csirszkivel 
fogja intézni a külső politikát, a belső politika 
vezetés pedig az ő céljaiknak megfelelő ember 
kezében lesz.

Berlin, nov. 8. A Tagblatt értesülése 
szerint Vilmos császár Bülow hercegnek csak 
a kancellári hivatalt fogja meghagyni, porosz 
belügyminiszterré pedig mást fog kinevezni.

Budapest, nov. 8. (Saját tud. táv.) 
Berlini értesülés szerint Vilmos császár

1906. november 9,

Liebenbergbe utazott, hogy Eulenberg 
herceget meglátogassa. Politikai körökben 
azt tartják, hogy e látogatása a jelenlegi 
kancellár válsággal van összefüggésben.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora.

Péntek: Boszorkány. \
Szombat: A vig özvegy.
Vasárnap: A vig özvegy.

Vig Özvegy. Az idei szezon slágerje: 
Lehár invenciózus, mulattató operettje szomba­
ton és vasárnap újból színre kerül. A nagysi­
kerű darabot eddig ötször adták mindig zajos 
tetszés és nagy látogatottság mellett.

Gerolsteini nagyhercegnő. Offenbach 
örökéletü operettjét elevenítik föl legközelebb a 
Szigligeti színházban. A darabot pazar kiállítás­
ban, uj betanulással hozzák színre. Offenbach 
klasszikus melódiái semmit sem vesztettek szép­
ségükből azóta mióta diadalmasan kezdték be­
járni a világ összes színpadait. A reprizben a 
színház legjobb erői vesznek részt. A címszere­
pet Károlyi Leona fogja játszani, mellette 
Lányi, Edith, Palásthy, Toronyi, Bérei, Oláh 
jutnak hálás szerepekhez.
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A tanfelügyelő vétó joga
Tegnap ilyen című közleményünkre vettük 

a következő sorokat: E lap hasábjain ezen 
címmel jelent meg a mai napon egy közle­
mény, melyet minthogy személyemet közvetle­
nül érinti," nem hagyhatok szó nélkül.

Első sorban is azt óhajtom megállapítani, 
hogy a vármegyei tanító egyesület központi 
választmányának ülésén nem mint a tantelügye- 
lőség képvi elője, hanem úgy, mint a tanfel­
ügyelőség egyik tagja — meg úgy is, mint az 
egyesület tagja jelentem meg. Ebhez jogom 
volt, de joga van bárkinek is. De térjünk a 
tárgyra. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter 1893. évi márc. hó 24-én 64825. sz.
rendeletének utolsó bekezdése következőképen
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hangzik:
»Költségkímélés szempontjából igyekezzék a 

tanfelügyelőség odahatni, hogy a tanító egye­
sületi közgyűlések s főleg a járásköri ülések 
egyes nagyfontosságu kivételes esetektől elte­
kintve aképen készíttessenek elő és oly tárgy­
sorozattal, hogy a gyűlések egy nappal tovább 
ne tarthassanak»; nyilvánvalóvá lesz, hogy a 
tanfelügyelőségnek igenis kötelességszerü joga 
van — mondjuk vétójoggal élni ott, hol a vá­
lasztmányi ülések határozatai ellentétbe helyez- 
kednok a fenntemlitett miniszteri rendelet el. A 
dolog természetéből folyik, hogy ezt a véle­
ményt nemcsak nekem, mint a tanfelügyelőség 
egyik tagjának, hanem bárkinek is jogában ál­
lott előadni, s a választmány egyhangúlag elha­
tározta, hogy a választmányi gyűlésre nemcsak 
a tanfelügyelőséget, mint hatóságot, hanem an­
nak tagjait is meghívja.

Hogy a választmányi ülés ezen határozatát 
megtoldotta még azzal is, hogy a tanfelügyelő­
ség vétó jogát el nem ismeri, jelen esetben 
reám nem tartozik, s a határozat meghozata­
lára, vagy meg nem hozatalára semmiféle inge- 
renciát nem gyakoroltam. Hogy jogos volt-e 
annak meghozatala, vagy nem, arról itt beszé ni 
nem akarok, döntsön abban az illetékes t • 
nyező: a tanfelügyelőség vezetője, végérvénye­
sen pedig a miniszter.

Bárány Árpád 
kir. s. tanfelügyelő.
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MULATSÁG.
A nöegylet tánceatélye. A biharme- 

gyei és nagyváradi nőegylet Lujza Otthonának 
javára folyó hó 22-én felterités mellett tánc­
estélyt rendez. A vacsora alatt nagy tombola­
játék. A zenét a 37-ik gyalogezred zenekara 
Szolgáltatja, a csárdások alatt a Bura fiuk ját­
szanak. Belépő dij 2 korona.

Tea estély. A nagyváradi izraelita nőegy­
let nyitja meg az idei tea estélyek sorozatát. 
Az első tea estély 11-én lesz megtartva, és a 
tiszta bevétel jótékonycélra lesz fordítva. Belépő 
dij egy személyre 1 korona. A tea estély előre 
láthatólag fényesen fog sikerülni.

N1ILTTÉR.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű 
közönséget, hogy 

sziics üzletünket 
nov. 1-től az Orsolya apácák fő-utcai uj 
palotájába helyeztük át. Nagy raktárt tar­
tunk minden-féle szőrmékből és kész 
szücsárukből.

Megrendelésre minden nemű szűcs 
munkákat saját műhelyünkben gyorsan 
és pontosan készítünk.

Becses pártfogását kérve 
tisztelettel:

Zboray Gyula és társa.Eladó ház.
Olasziban a Lukács György-utca sar­

kán levő 1-ső számú, három utcára 
néző sarok ház, hol ma szálloda és ven­
déglő van, tehermentesen szabad kézből 
eladó. Bővebbet Kiadóhivatalban.

Igazságszolgáltatás.

Papp Romulus támadói.
Még emlékezetünkben van az a brutális 

támadás, amelynek Papp Romulus dr ügyvéd­
jelölt, Papp Miklós pénzügyigazgató fia, a tenkei 
vonatou három lókupec részéről kitéve volt a 
múlt év őszén, amikor Neumann György és 
két társa agyba-főbe verték a Tenkére tárgya­
lásra utazó fiatal embert. Az ügyben tegnap 
Ítélkezett a nagyváradi kir. törvényszék. A vád­
lottak avval védekeztek, hogy tettüket részeg 
állapotban követték el, s igy ez nekik be nem 
tudható. A kir. törvényszék azonban ezt a 
védekezést a iőtárgyalás során bizonyítva nem 
látta és azért Neumann Györgyöt személyes 
szabadság megsértése vétsége és súlyos testi 
sértés büntette miatt 8 havi, egyik társát pedig 
hat havi börtönre Ítélte.

A harmadik vádlottat, mivel terhére bi­
zonyság fel nem merült, a törvényszék felmen­
tette. Egyúttal elrendelte a kir. törvényszék, 
hogy az ítélet jogerőre emelkedése után a 
bűnügyi iratok a vasúti alkalmazottak felettes 
hatóságához áttétessenek, mivel mulasztás fo- 
rog fenn terhökre, hogy nem védték meg a 
fiatal embert a dühöngök garázdálkodása elleni 
Az ítélet ellen az ügyész és vádlottak feleb- 
'beztek.

I

KÖZGAZDASÁG.
Értéktőzsde.

Budapest., november
Oszrák hitelrészvény — — — 678'—
Magyar hitelrészvény — — 796’—

8.

Leszámítoló bank — — — 506’—
Rimamurányi — — — — 525’—
Osztrák-m. állam vasú ti részvény 670'— 
Közúti vasút — — — — 594’ —
Városi villamosvasút —- — 327’50

A gabonatőzsde határideje 
Budapest, november 8.

Búza április — — — 14 80 — 14'10
Rozs áp-ills — •— — 13 02 — 13.40
Tengeri ápt. 1907 — — 1014 — 1010 
Repezé aüg.-ra — — — 24’80 — 25'0q
Zab ápr.-ra —- — — 1500 — 92’78

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1906 nov. 8-yn. 

Magyar aranyjáradék 4«/0 — — — 112.70
Magyar koronajáradék 4% — — — 94’25
Horvát-szlavon föld tehermentesítési kötvény 87’75 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% -- 94.85 
Magyarr gyeremény sorsjegy-kölcsön — 5ß.—
Magyas ihleti vasúti államkötvény 4% — 2 08
Tisza zab. és szegedi sorsjegy-kölesön — 152 50 
Osztrák járadék aranyban — “ — — 985’15
i860, oszt, államsorsjegyek — — — 100.
Osztrák-magyar bankrészvény — — •— 17’75 
Magyar hitelbank részvény — —• 813.50
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 672 25 
Osztrák magyar álfamyasuti részvény— —■ 674’50 
Német birodalmi márka — — — — 19.08
London vista — — — — — — 11775
Paris vista — — — — — — — — 240’10 
20 márkás arany ■— — - — 95'35
20 frankos frankos (Nápolendór) — — 35.46 
Osztrák járadék papírban — — — 246’687
Osztrák járadék ezüstben — — — 99’52
Osztrák korona járadék — — — 116.50

Nagyváradi hetivásái
A nagyváradi piaczon 1906. november 5 

6. napján tartott vásárban eladott termeszt- 
tnények és élelmi szereknek árjegyzéke:

Tiszta búza 1-ső 13’— 12’80 Kétszeres 
búza 12'60 10’40 10 20 Rozs ó 10 40 uj 10.20 
10'— Árpa ólt 20 uj 11'—10 80 Zab ó 12 40 uj 
12'20, 12'— Tengeri 8’40 8 20 •— Borsó 30 
Lencse 36’— Bab 18’ — . Köleskása 36'—. BurgonyO 
4.— 100 kiló lángliszt 25’20 Zsemlyeliszt 24'20 
Fehérkenyérliszt 23'60 Barnakenyérliszt 20’ — 
Széna fuvarral 5’60 Szalma fuvarral '160. Só­
zott szalonna 160’—. Zsup-szalma —’14. Alom- 
szalma —’ 8. 1 köbméter bükkfa 7’—. Tölgyfa 
8.—. Cserfa 8’—. 1 kiló marhahús I. o. 1’44, kiló 
marhahús II. o. 1’36 kilé marhahús III. o. 128 
1 liter ó-bor 1'—. 1 liter uj-bor 80’— liter pálinka 
—.72, 1 liter szilvapálinka 1’60, 1 liter szesz 2’—

g ” r fc
g 4°|0-os Magyar koronajáradék

december hó 1-én esedékes szelvényeitÉ már november 20-tól kezdve
B minden levonás nélkül pénztárunknál beváltjuk.H Biharmegyei Takarékpénztár.

1 m. kősó 21’80. 1 mm. nyers faggyú 72'— 
1 mmjolvaszt. fagyu 92 —. 1 mm. szappau 50.-— 
1 mm birka gyapjú — —. 1 m m. magyar gyapjú 
1 mm. —.—. hltr. -bor 64 —. 1 hltr. ujbor 38. 
1 m . m. mész 180 1 mm kemény faszén 
5 mm. puha faszén 3, 1 — hltr. kendermag 
—.— 1 hit. köles —.—. 1 hltr. repose —.— 
1 htl. dió 38 — 1 htlr mogyoró----- . 1 htlr
aszalt szilva —'— 1 klg savanyu káposzta — 
1 klg szalonna nyers 1’50 1 klg se.tóshus 1’44 
1 klg vereshagyma 14’— 1 klg foghagyma —‘ 40 
1 klg bors 2'20 1 klg paprika 4’50 1 klg barna 
kenyér 18’— Egy liter kőolaj —’44

Forgalmi kimutatás 1906 nov. 5—6. 
Tiszta búza körülbelül 3200 -htl — Kétszeres búza 
1000 hltr Rozs 1800 hltr Árpa 600 hltr Zab 750 
hltr Tengeri 700 hltr burgonya 140 hltr.

A szerkesxtéuőrt Feleld«:

VU0SKIGS Q Y ü L A

Tisztelettel értesítem a n.
é. közönséget, miszerint
a Fekete Sas alatt 54 év
óta fenálló férfi-szabó és 
katonai felszerelési üzle-

ternet Fo-utcza és
N.- Sándor-utcza

sarkára áthelyeztem.
Tisztelettel

AUSLÄNDERS
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„Első najjyváradi cipő és csizma(jyár,4í 

Moskovits Farkas és Társa 
ajánlja 

elsőrendű kézimunka 't:—

cipó és csizma
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth-u. 5. szám 
(volt rendőrségi épület.)

16 millió 157.000 korona

1
1
1
2
2
2
2
2
1
3

kerül okvetlen kisorsolásra a
19-ik Magyar Kir. Szabadalmazott Osztálysorsjáték

folyamán.
között a következő főnyeremények : 

Lejj sz e r en esésebb esetben 
millió

Ezek

1.000.000 po.v
korona J korona 1.000.000 

korona
Jutalom
N yeremény

»
»
»
»
»
»

»

tartatik meg, melyhez a sorsjegyárak a következők :
Fél Negyed

6 korona 3 korona

korona korona korona
600.000 = 600.000 3 Nyer. 30.000 = 90.000 1635 Nyer. 500 = 817.500
400.000 = 400.000 6 25.000 = 150 000 165 » 300 = 11.500
200.000 = 200.000 9 » 20 000 = 180.000 39675 » 200 =7.935.000
100.000 = 200.000 9 t> » 15.000 = 195.000 5325 » 170 = 905.250
90.000 = 180.000 44 » 10.000 = 440.000 5325 » 130 = 692.250
<30.000 = 160.000 61 <' 5.000 = 305.000 115 » 100 = 11 5000
70.000 = 140.000 22 3.000 = 66.000 4825 » 80 = 386.000
60.000 = 120.000 475 » 2.0 0 = 950.000 3825 » 40 = 153.000
50.000 =
40.000 =

50.000
120.000

961 » 1.000 = 961.000 62.500 nyer. korona 16.457.000

Az első osztály húzása már
11 OVO 5ÍS b e r 22 - é es é 3 23 - & SÍ

Nyolcad 
l’/a korona

_______Egész
12 korona

A legegyszerűbb, leggyorsabb és legolcsóbb rendelési mód a postautalvány, melynek szelvényére a kívánt 
sorsjegymennyiség és a pontos cím írandó.

Dörge Frigyes bankháza
Zossuth Lajos-utca 4,

ahol 1906. október 13-án ismét a 6-ik osztály legnagyobb nyereményét (400.000 kor.) és 1906. szept. 6-án az 
5-ik osztály legnagyobb nyereményét (100.000 kor.) nyerték.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


